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Witajcie Drodzy Czytelnicy! 

Zbliża się wiosna i za niedługo Wielkanoc. Nasza Szkoła Polska pozostaje niestety zamknięta i wciąż 

uczymy się zdalnie. Pomimo utrudnień Samorząd Uczniowski zadbał o to, żebyście mieli możliwość 

przeczytania interesujących artykułów i poczuć wielkanocny klimat. 

Życzymy miłej lektury! 

 

 

 

 

 

Z okazji zbliżających 

się Świąt Wielkanocnych  

składamy najserdeczniejsze życznia: 

dużo zdrowia, radości, 

smacznego jajka, mokrego dyngusa, 

mnóstwo wiosennego optymizmu 

oraz samych sukcesów. 

Życzy  

Samorząd Uczniowski 

 

 

 



Franek Gawryś klasa II liceum 

Historia Wielkanocy 

Wstęp  
 
Wielkanoc to najważniejsze święto w kościele katolickim, które symbolizuje triumf Jezusa nad 
śmiercią. Wielkanoc to wspomnienie ofiary Chrystusa, który został ukrzyżowany, aby odkupić nasze 
grzechy i po trzech dniach zmartwychwstał, ofiarując nam życie wieczne. W kalendarzu świąt 
chrześcijańskich Wielkanoc pojawiła się po Soborze Nicejskim, zwołanym przez cesarza Konstantyna 
Wielkiego w 325 roku. Wtedy właśnie ustalono, że przypadać będzie w niedzielę po pierwszej pełni 
księżyca. Jest to święto ruchome, które może wypaść pomiędzy 22 marca a 25 kwietnia. 

Wielki Tydzień 

Rozpoczyna go Niedziela Palmowa, obchodzona na pamiątkę uroczystego wjazdu Chrystusa do 
Jerozolimy, witanego przez tłumy mieszkańców z gałązkami oliwnymi.  
Wielki Czwartek to pamiątka Ostatniej Wieczerzy i początek Triduum Paschalnego. Obrzędy z nim 
związane pojawiły się na przełomie III i IV wieku. 
Wielki Piątek to dzień największej żałoby w Kościele. Pierwsze wzmianki o obchodach Wielkiego 
Piątku w Kościele rzymskim pochodzą z VII wieku.  
Wielka Sobota Wprowadzeniem do Wielkiej Nocy była Wigilia Paschalna. Jest to liturgia, która 
rozpoczynała się po zmroku, dzień przed właściwym świętem, i stanowiła przejście rozpoczynające 
Niedzielę Zmartwychwstania. Wielkosobotnia liturgia kształtowała się przez wieki. Pierwotnie miała 
formę zwykłego czuwania, podczas którego czytano fragmenty Pisma Świętego. Obecnie liturgia ta 
rozpoczyna się uroczystym wniesieniem do świątyni ognia, który jest symbolem światłości i jasności, 
którą jest dla nas Chrystus. Następnie Wigilia Paschalna trwa całą noc i kończy się wspólnym 
śniadaniem. 
Wielka Niedziela to najważniejszy dzień w ciągu całych świąt. W tym dniu człowiek został 
wyzwolony z niewoli śmierci i rodzi się na nowo. To najważniejsze dla Kościoła święto celebruje 
Zmartwychwstanie Chrystusa. W trakcie roku liturgicznego pamiątką Niedzieli Zmartwychwstania 
jest świętowanie niedzieli.   
Poniedziałek Wielkanocny jest w polskiej tradycji nazywany lanym lub śmigusem-dyngusem. Dzień 
ten nawiązuje do obrzędów starosłowiańskich i ma korzenie pogańskie. Pierwsza historyczna 
wzmianka o tym zwyczaju pojawiła się w 1420 roku w uchwale synodu diecezji poznańskiej.  

Symbole Wielkanocy 

Jajko - W starożytnych mitologiach było symbolem narodzin wszechświata, w chrześcijaństwie zaś 
symbolizuje nadzieję i źródło życia. 

Baranek - był symbolem łagodności, prostoty i cierpliwości. Dla chrześcijan stał się znakiem męki, 
śmierci i zmartwychwstania Chrystusa.  

Święcenie pokarmów - zwyczaj ten związany jest z agapą, czyli wspólnym śniadaniem spożywanym 
na zakończenie czuwania w dniu Zmartwychwstania. Łączy się również ze szczególnym kultem 
jedzenia po długim okresie postnym. Obrzęd błogosławienia pokarmów znany jest w Kościele 
katolickim od VIII wieku.  



Aurelia Czech klasa IV 

Świąteczne pisanki 
 
Święta Wielkanocne to czas, w którym tradycja ożywa. Tradycje dają nam poczucie związku z 
przeszłością, posiadania korzeni, często są powiewem dzieciństwa, przywołują cieple 
wspomnienia, a czasem po prostu budują i zacieśniają nasze wspólne relacje w rodzinie, w 
społeczeństwie. 

    

Tradycji i obyczajów świątecznych jest wiele, ich forma zależy od regionu kraju z jakiego pochodzą. 

Najbardziej znane i uniwersalne, o których na pewno już słyszeliście są pisanki, palma wielkanocna, 

śmigus dyngus oraz święcenie pokarmów wraz ze śniadaniem wielkanocnym i oczywiście baranek 

wielkanocny, zajączek oraz mazurek (ciasto) czy babka wielkanocna. 

Dzisiaj chciałabym opowiedzieć wam krótko o pisankach. Czy wiecie, że najstarsze pisanki 

pochodzą z terenów Temerskiej Mezopotamii? Zwyczaj barwienia jajek znany był również w 

czasach cesarstwa rzymskiego. Jajko zostało później włączone do symboliki chrześcijańskiej jako 

symbol nowego życia, odrodzenia.  

Pisanki można przygotować dziś dosyć łatwo.  W sklepach można zakupić specjalne barwniki do 

ugotowania w wodzie, specjalne farby do malowania pędzlem, przeróżne naklejki do nalepiania.  

Ale można też samemu zrobić arcydzieło!  

Wystarczy ugotować jajka w łupinach cebuli - przybierają wtedy piękny kasztanowy kolor w 

różnych odcieniach. Potem jakimś zaostrzonym przedmiotem, np. wykałaczką lub igłą można 

wydrapać na nich przeróżne piękne wzory. Do tego was serdecznie zachęcam.  

Do garnka włóżcie solidną garść łupin z cebuli, na tym jajka i zalejcie to wodą. Gotujcie ok.10 

minut. Po wyciągnięciu i ostygnięciu jajek można przystąpić do dekoracji. To będzie powolny 

proces, trzeba być delikatnym, aby nie uszkodzić łupinki, ale warto. Trenujecie wtedy skupienie, 

precyzje i sprawność dłoni. Podzielcie się z nami swoimi dziełami - zdjęcia pisanki-drapanki 

przyślijcie na adres: samorzadszkolny.spk@gmail.com.  

Udostępnimy je w następnym numerze naszej gazetki. Zdjęcie własnej pisanki należy przesłać do 

dnia 10 kwietnia 2021.  



Gabriela Frątczak klasa VII 

                          Koszyczek wielkanocny 

 

Chleb symbolizuje ciało Chrystusa, 

gwarantuje dobrobyt i pomyślność. 

Wędlina jest symbolem zdrowia i 

płodności. 

Jajko symbolizuje życie. 

Sól symbolizuje nam oczyszczenie i 

prawdę. 

Ser oznacza przyjaźń człowieka z 

przyrodą. 

Ciasto to symbol umiejętności i 

doskonałości.  

Chrzan oznacza siłę. 

Baranek symbolizuje przezwyciężenie 

zła.

 

 

 

 

 

Co symbolizuje zając wielkanocny? 

Zając ma bardzo pozytywną symbolikę. Przede wszystkim jest znakiem odradzajacej się 

ziemi i nadchodzącej wiosny. Symbolizuje również płodność oraz szczęście. Często 

przedstawia się go jako ofiarę, którą można obdarować swojego boga, co oznacza oddanie 

oraz szlachetność. Zwyczaj przynoszenia prezentów przez wielkanocnego zajączka 

przywędrował do nas właśnie z niemieckiej tradycji. To niemieccy cukiernicy również jako 

pierwsi w 1800 roku wprowadzili do świątecznego menu jadalne, słodkie zajączki 

wykonane z ciasta lub cukru.  

Wiklinowy koszyczek można 

również przyozdobić 

kolorowymi serwetkami, 

gałązkami borówek czy 

kwiatami 

 



Tradycje wielkanocne  
Co roku obchodzimy Święta Wielkanocne malując jajka czy oblewając się wodą, ale czy znamy 

najbardziej popularne tradycje w Polsce? 

Wielki Post  

Wielki Post rozpoczyna się w Środę Popielcową przed I Niedzielą Wielkiego Postu i zgodnie z 

kalendarzem liturgicznym trwa do Wielkiego Czwartku. Głównym przesłaniem trwającego 40 dni postu 

jest duchowe przygotowanie do godnego przeżywania Świąt Wielkanocnych. Pierwotnie Wielki Post 

obejmował tylko Wielki Piątek i Wielką Sobotę, od III w. poszczono już przez tydzień, a od IV wieku na 

pamiątkę czterdziestodniowego postu Jezusa na pustyni został przedłużony do obowiązujących do dziś 

czterdziestu dni. Rozpoczęcie Wielkiego Postu w Środę Popielcową wzięło się z potrzeby zachowania 

40 dni pokutnych. Ponieważ niedziele, jako dni świąteczne są wyłączone z postu, początek przypada 

właśnie w Środę Popielcową. Wszystkie niedziele Wielkiego Postu mają swoje tradycyjne nazwy i tak 

pierwsza niedziela to Niedziela Wstępna, a ostatnia, szósta niedziela Wielkiego Postu to niedziela Męki 

Pańskiej czyli Niedziela Palmowa. Okres Wielkiego Postu jest związany z Wielkanocą, a co za tym idzie 

co roku wypada w innym terminie. W 2021 roku rozpocznie się w Środę Popielcową 17 lutego i będzie 

trwał aż do Wielkiego Czwartku, który w tym roku wypada 1 kwietnia. W sumie będzie trwał 43 dni. 

Środa Popielcowa                                                                                                                                                       

Zwyczaj posypywania głów popiołem podczas liturgii Wstępnej Środy przyjął się w Kościele w XI.w. 

Jako oficjalny element obrządku został wprowadzony przez papieża Urbana II w 1099 r. Reforma 

liturgiczna Soboru Trydenckiego uprawomocniła zaś nazwę „Środa Popielcowa” w 1570 r. W Środę 

Popielcową wierni podczas liturgii pochylają głowę w pokorze, a kapłan symbolicznie posypuje ją 

popiołem, pochodzącym z palm poświęconych w Niedzielę Palmową poprzedniego roku. Podkreślaj w 

ten sposób związek pomiędzy pokutą wiernych, a męką i śmiercią Chrystusa. Kapłan wypowiada przy 

tym słowa: „Prochem jesteś i w proch się obrócisz” lub „Nawracajcie się i wierzcie w Ewangelię”. 

Tradycyjny obrzęd ma za zadanie przypomnieć, że życie ziemskie mija, a silna wiara, ćwiczenia 

duchowe, dobrowolne wyrzeczenia i bezinteresowne dawanie pomagają osiągnąć życie wieczne.  

Niedziela Palmowa 

Świętowanie Wielkiej Nocy rozpoczynamy już 

tydzień przed Wielką Niedzielą. Tak samo jak 

dawniej, obchodzimy Niedzielę Palmową – 

zwaną kiedyś wierzbną lub kwietną. Dzisiaj nie 

trudnimy się raczej robieniem własnej kolorowej 

palemki, ale decydujemy się na kupno już 

gotowej i taką właśnie zanosimy do kościołów. 

Dawniej robiono palemki samodzielnie – z 

wierzbowych gałązek, bukszpanu, porzeczek, malin, suszonych ziół, piórek i kwiatów. Poświęconej 

palemce przypisywano magiczne właściwości, dlatego zanoszono ją do domów, by zapewniała rodzinie 

szczęście. Wykonany z niej krzyżyk wtykano w pierwszą zaoraną skibę, by chroniła przed gradobiciem, 

gałązki wkładano także pod próg, by strzegły domowników przed chorobami, a te zatknięte pod 

strzechą chroniły dom przed piorunami. A wierzbowe kotki z palemki… połykano! Miało to ustrzec od 



Kinga Kopacz klasa IV 

bólu gardła i zapewnić zdrowie. Taka palemką delikatnie bijano nie tylko domowników, ale również 

zwierzęta i dobytek, by uchronić domostwo przed nieczystymi mocami.   

Lany poniedziałek 

Zwyczaj oblewania wodą w lany poniedziałek, czyli śmigus dyngus był praktykowany między innymi 

przez Słowian. Uważali oni, że oblewanie się wodą sprzyja płodności, dlatego zwyczajowi podlegały 

przede wszystkim panny. Woda miała także symbolizować wiosenne oczyszczenie z brudu i chorób, a 

później także z grzechu. 

Obecnie w odróżnieniu od pierwotnych tradycji wodą oblewa się wszystkich, choć zwyczaj 

praktykowany jest przede wszystkim przez dzieci i młodzież. Poniedziałek Wielkanocny to dla nich 

okazja do kupienia specjalnych gadżetów, takich jak pistolety na wodę. W lany poniedziałek dzieci 

często obrzucają się także specjalnymi balonami wypełnionymi wodą.  

Warto jednak pamiętać, żeby śmigus dyngus traktować jedynie jako dobrą zabawę w gronie bliskich, 

rodziny czy znajomych. Za oblewanie wodą przechodniów na ulicy lub nieznajomych, a także 

za wlewanie wody do mieszkania, klatki schodowej, samochodu lub autobusów i tramwajów można 

otrzymać karę grzywny w wysokości nawet do 500 zł. 

Zwyczaje ludowe. Wielkanocne „wieszanie Judasza” 

Wielkanocny zwyczaj „wieszania Judasza” ma swoje korzenie 

w pogańskim topieniu Marzanny – kukły wykonanej ze słomy, 

przyozdobionej wstążkami i ubranej w różne skrawki 

materiału, którą w rytualny sposób topiono (lub palono), by 

przywołać wiosnę i pożegnać zimę. Wieszanie Judasza 

nawiązuje do chrześcijańskiej historii i ma w symboliczny 

sposób wymierzać sprawiedliwość zdrajcy – Judaszowi. Ten 

dawny zwyczaj zachował się jeszcze na Podkarpaciu. Podobnie 

jak w przypadku Marzanny, robiono ze słomy kukłę i 

odziewano ją w obdarte ubrania. Początkowo kukłę wieszano na wieży kościoła, a później na drzewie 

lub słupie. Strącano ją, włóczono po wsi, okładano kijami, a na końcu podpalano i wrzucano do stawu 

lub rzeki.  

 

Tradycje - jedzenie  

Tradycją Świąt Wielkanocnych jest przygotowanie do poświęcenia pokarmów. Do koszyczka wkładamy: 

jajka, chleb, wędliny, baranka (przygotowany z ciasta lub cukrowy) a także chrzan, kawałek sera, zajączka 

wielkanocnego, babkę, pomarańczę, cytrynę. Ozdabiamy koszyczek gałązkami zieleniny np. bukszpanem, 

baziami lub kwiatami. Tradycją w Polsce to również zwyczaj malowania jajek na święta. W Święta 

Wielkanocne jemy najważniejsze śniadanie w roku. Na stole pojawiają się oprócz święconki, różne wędliny, 

a w szczególności kiełbasa biała, no i obowiązkowo żurek, chleb, jeśli też się ma ochotę to można też upiec 

mazurka, on też jest tradycyjny w Wielkanoc. Na stole jeszcze można zobaczyć: ser, sól, chrzan, śledzie, 

sałatkę jerzynową, pasztet domowy, pastę jajeczną z serem, wiosenną sałatkę, sos chrzanowy, szynkę 

pieczoną. Bukszpan do dekoracji stołu. 

Zuzanna Liniewska klasa VIII 
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Przepis na Babkę Wielkanocną  

 Jajka ocieplić (lepiej się ubijają) - włożyć do miski, zalać 

bardzo ciepłą wodą z kranu i odstawić na kilkanaście 

minut, w razie potrzeby zmienić wodę na cieplejszą. 

 Przygotować formę na babkę z kominem pośrodku (śr. 

ok. 22 - 25 cm), posmarować ją 1 łyżką masła i 

wysypać bułką tartą lub mielonymi orzechami czy 

migdałami. Piekarnik nagrzać do 170 stopni C (grzanie 

góra i dół bez termoobiegu). 

 Masło roztopić, dodać sok i skórkę z cytryny, odstawić. 

 Do większej miski wbić jajka, dodać cukier i ubijać przez około 10 minut na jasną, gęstą i 

puszystą masę. W międzyczasie dodać cukier wanilinowy lub ziarenka wyskrobane z 

przepołowionej laski wanilii. 

 Do drugiej miski przesiać mąkę pszenną razem z mąką ziemniaczaną oraz proszkiem do 

pieczenia, wymieszać. 

 Do ubitych jajek dodać mieszankę mąki i zmiksować krótko na małych obrotach miksera do 

połączenia się składników w jednolite ciasto (można przez chwilę miksować mikserem, 

później przez chwilę mieszać delikatnie szpatułką, później znów zmiksować). 

 Do ciasta wlać masło i zmiksować do połączenia się składników w jednolite ciasto. Ciasto 

będzie miało konsystencję podobną do budyniu. Masę wylać do przygotowanej formy i 

wstawić do piekarnika. Piec przez ok. 45 minut (do suchego patyczka). 

 Po upieczeniu wyjąć i ostudzić. Można upiec dzień wcześniej i trzymać w formie pod 

przykryciem. 

 Po ostudzeniu wyjąć babkę na paterę i posypać cukrem pudrem lub polukrować i 

obłożyć obranymi migdałami lub gotowymi jajeczkam 

 

SKŁADNIKI 

1. 4 duże jajka (L) 

2. 200 g masła 

3. skórka i sok 1 cytryny 

4. 1 szklanka cukru (180 g) 

5. 1 łyżka cukru 

waniljowego (lub 1 laska 

wanilli) 

6. 1 szklanka mąki pszennej 

tortowej (160 g) 

7. ½ szklanki mąki 

ziemniaczanej (90 g) 

8. 1 łyżeczka proszku do 

pieczenia 

 

9. do posmarowanie formy: 

1 łyżka masła i 3 łyżek 

bułki tartej lub mielonych 

orzechów lub migdałów 

10. na wierzch: cukier puder 

lub luker i obrane migdały 

lub gotowe jajeczka 



Pierwszy kalendarzowy dzień wiosny zawsze przypada na 21 marca. W tym dniu 

obchodzone jest nieformalne wśród uczniów święto zwane Dniem Wagarowicza. 

Piękna i ciepła pogoda w okresie wiosennym dodatkowo zachęca wagarowiczów 

do spędzania czasu na świeżym powietrzu w miejscu pełnym słońca. 

 

Wiosna 

„A wiosna przyszła pieszo.  

Już kwiatki za nią spieszą,  

już trawy przed nią rosną 

 i szumią – Witaj wiosno.”  

Jan Brzechwa „ Przyjście wiosny”, fragment  

 

  

 

 

Nietypowe dni - Kwiecień 

1 Kwietnia - Międzynarodowy Dzień Ptaków, Międzynarodowy Dzień Klauna 

2 Kwietnia - Międzynarodowy Dzień Książki Dla Dzieci 

3 Kwietnia - Dzień Tęczy, Międzynarodowy Dzień Walki na Poduszki 

4 Kwietnia- Światowy Dzień Bezdomnych Zwierząt, Dzień Marchewki 

5 Kwietnia-Dzień Karmelu 

6 Kwietnia- Światowy Dzień Sportu 

7 Kwietnia- Światowy Dzień Zdrowia 

10 Kwietnia - Dzień Rodzeństwa 

11 Kwietnia - Dzień Radia 

12 Kwietnia- Dzień Czekolady 

17 Kwietnia - Światowy Dzień Cyrku 

19 Kwietnia - Dzień Rowerowy 

22 Kwietnia - Dzień Ziemi 

29 Kwietnia - Międzynarodowy Dzień Tańca, Dzień Solidarności 

Międzypokoleniowej 

30 Kwietnia - Ogólnopolski Dzień Koni, Dzień Uczciwości 

 

https://www.kalbi.pl/miedzynarodowy-dzien-ptakow
https://www.kalbi.pl/miedzynarodowy-dzien-klauna
https://www.kalbi.pl/miedzynarodowy-dzien-ksiazki-dla-dzieci
https://www.kalbi.pl/dzien-teczy
https://www.kalbi.pl/miedzynarodowy-dzien-walki-na-poduszki
https://www.kalbi.pl/swiatowy-dzien-bezdomnych-zwierzat
https://www.kalbi.pl/dzien-marchewki
https://www.kalbi.pl/dzien-karmelu
https://www.kalbi.pl/swiatowy-dzien-sportu
https://www.kalbi.pl/swiatowy-dzien-zdrowia
https://www.kalbi.pl/dzien-rodzenstwa
https://www.kalbi.pl/dzien-radia
https://www.kalbi.pl/dzien-czekolady
https://www.kalbi.pl/swiatowy-dzien-cyrku
https://www.kalbi.pl/dzien-rowerowy
https://www.kalbi.pl/dzien-ziemi
https://www.kalbi.pl/miedzynarodowy-dzien-tanca
https://www.kalbi.pl/dzien-solidarnosci-miedzypokoleniowej
https://www.kalbi.pl/dzien-solidarnosci-miedzypokoleniowej
https://www.kalbi.pl/ogolnopolski-dzien-koni
https://www.kalbi.pl/dzien-uczciwosci
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ŚWIĘTA WIELKANOCNE W RÓŻNYCH KRAJACH 

 

                                                                    Polska  

W 2021 roku Wielkanoc w Polsce będziemy obchodzić 4 kwietnia w niedzielę.  

Data świąt Wielkiejnocy często się zmienia, ponieważ w IV w. n. e. ustalono, że Wielkanoc będzie 

obchodzona w najbliższą niedzielę po pierwszej pełni księżyca, po nadejściu wiosny.  

W Polsce jest dużo różnych tradycji związanych ze Świętami Wielkanocnymi, np.; malowanie jajek 

(pisanki), święcenie pokarmów, lany poniedziałek itp.  

Święta Wielkanocne to bardzo ważne święta w roku liturgicznym. Chrześcijanie nie mają 

ważniejszego święta niż Niedziela Zmartwychwstania Pańskiego, ponieważ upamiętnia ona 

zmartwychwstanie Jezusa Chrystusa.  

Dania  

Święta Wielkanocne w Danii w 2021 roku również będą obchodzone 4 kwietnia.  

Duńskie Święta Wielkanocne różnią się od polskich. Święta Wielkanocne zaczynają się tam 

nieoficjalnie w Niedzielę Palmowa. Aby okazać szacunek dla cierpiącego Jezusa, w przeszłości 

wymieniano w dzwonach metalowe serca na drewniane, aby nie robiły za dużo hałasu. Niedziela 

Palmowa to w Danii również celebracja wjazdu Jezusa do Jerozolimy oraz Dzień Flagi. Duńczycy 

nie podchodzą do Świąt Wielkanocnych jako w sposób religijny. Jest to teraz kolorowa tradycja, 

która wypełniona jest kwiatami, pisankami i zwierzątkami. Dekoracja domu nie jest szczególnie 

urozmaicona i bogata. Charakterystyczne wśród Duńczyków jest wypełnienie domu kwiatami.    

 

 

USA  

W USA Święta Wielkanocne nie są obchodzone 

bardzo uroczyście. Wielkanoc w Ameryce trwa 

tylko jeden dzień. Tym dniem jest niedziela. 

Poniedziałek po niedzieli jest już normalnym 

dniem. Amerykanie malują jajka, jednak nie 

mają zwyczaju święcenia koszyków z 

pokarmem. Po mszy niedzielnej najczęściej 

udają się do restauracji na obiad.  

Podstawą niedzielnego obiadu są jajka oraz 

pieczona szynka w słodkim sosie i ciasta. 

Zwyczajowo mówi się “Jajko ugotowane w 
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Wielki Piątek, a zjedzone w Wielką Niedzielę przyniesie szczęście rodzinie.  

 

Anglia  

W Anglii Święta Wielkanocne rozpoczynają się w piątek- Good Friday, a kończą się w 

poniedziałek- Easter Monday. W tradycyjnych brytyjskich domach popularne jest śniadanie z dużą 

ilością potraw z jajek.  

Tradycjami Brytyjczyków są głównie zabawy dla dzieci: 

Egg Hunt- polowanie/poszukiwanie jajek 

Rolling Eggs- toczące się jajka. Zabawa polega na stoczeniu swojego jajka z małej górki bez 

stłuczenia skorupki. Wygrać może również ten, którego jajko rozbiło się jako ostatnie. 

Pace Egging- ta tradycja jest coraz rzadziej spotykana w Anglii, ale przez lata była popularna. Pace 

Egging to wiejskie sztuki uliczne. Przedstawiały one np. śmierć św. Jerzego z rąk łotra (Old 

Tosspot), a następnie jego przywrócenie do życia przez wiejskiego medyka. 

Szwecja 

W Szwecji Święta Wielkanocne obchodzone były od XII wieku.  

Wielu Szwedów traktuje Święta Wielkanocne jako święto nadchodzącej wiosny i jasnych i 

cieplejszych dni.  

Szwedzi mają bardzo ciekawe zwyczaje wielkanocne. Już w Wielki Czwartek małe dziewczynki 

chodzą z koszykami od drzwi do drzwi. Są one przebrane za czarownice, mają na sobie długie 

spódnice, chustki na głowach i dorysowane piegi. Jeżeli ktoś im otworzy drzwi, dzieci mówią Glad 

Påsk :).  
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Dlaczego warto umieć mówić po polsku?  

Fragment pracy konkursowej 
 Język polski to jeden z najtrudniejszych oraz najpiękniejszych języków świata. Jest jednym z 

największych dóbr naszego państwa i symbolem polski obok hymnu, flagi i godła. Niektórzy 

twierdzą, że nauka języka polskiego do niczego im się nie przyda, zwłaszcza jeśli mieszkają za 

granicą. Ja wychodzę jednak z założenia, że warto uczyć się tego pięknego języka. W dzisiejszych 

czasach wielu ludzi zapomina tak naprawdę czym jest ich język. „Wystarczy, że potrafię się 

dogadać” tak twierdzi większość z moich 

polskich znajomych. Nie dostrzegają 

jakim darem zostali obdarowani już na 

początku swojego życia. Kaleczą język 

polski, mówią niedbale i czasem ciężko 

jest ich zrozumieć. Odrzucają język 

polski i swoją narodową tożsamość... 

 

 

 

KONKURSY!!! 

Serdecznie zapraszamy do wzięcia udziału w pozaszkolnych konkursach dla polskich  

dzieci i młodzieży z całego świata! 

 

“WOJNAPOLSKO-BOLSZEWICKA 1919-1920 W OBRONIE GRANIC I NIEPODLEGŁOŚCI” 

W imieniu Komitetu Pamięci Rotmistrza Witolda Pileckiego serdecznie zapraszamy do udziału w VI 

Międzynarodowym Konkursie Historycznym „Wojna polsko-bolszewicka 1919-1920 w obronie granic i 

niepodległości”. Konkurs pod Patronatem Narodowym Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej Andrzeja Dudy 

w Stulecie Odzyskania Niepodległości. 

Konkurs skierowany jest do uczniów szkół podstawowych, ponadpodstawowych oraz osadzonych w 

aresztach śledczych. 

Szczegółowe informacje: http://komitet-pamieci-pileckiego.com/ 

 

KONKURS RECYTATORSKI DLA SZKÓŁ POLONIJNYCH 

Kancelaria Prezydenta ogłasza Konkurs Recytatorski „Słowem – 

Polska” skierowany do uczniów szkół polonijnych i polskich za granicą. O nagrodę 

Małżonki Prezydenta RP mogą ubiegać się młodzi rodacy uczący się języka polskiego w 

krajach ich zamieszkania. 

→ Konkurs ma na celu zainteresowanie uczniów polską literaturą oraz kształtowanie w 

nich wrażliwości na piękno języka polskiego, a tym samym wzmacnianie poczucia 



tożsamości narodowej wśród Polonii i Polaków za granicą. Utwory poetyckie w formie 

nagrań wideo mogą prezentować dzieci i młodzież w trzech grupach wiekowych: 7-9 

lat, 10-13 lat i 14-19 lat. 

→ Konkurs odbędzie się w terminie marzec-czerwiec 2021 r. W tym czasie 

przewidziano cztery etapy eliminacji. W etapach: szkolnym, krajowym i kontynentalnym 

uczestnicy będą mieli za zadanie prezentację trzech różnych utworów wybranych 

autorów: Cypriana Kamila Norwida, Krzysztofa Kamila Baczyńskiego, Ignacego 

Krasickiego i Marii Pawlikowskiej-Jasnorzewskiej. Ostatnim etapem będzie 

rozstrzygnięcie Konkursu polegające na wyłonieniu finalistów i laureatów z każdej 

kategorii wiekowej. 

 

→ Szczegółowe informacje pod linkiem: https://www.prezydent.pl/pierwsza- 

dama/konkurs-recytatorski-slowem-polska/ 

 

KONKURS HISTORYCZNY PATRIA NOSTRA – KONKURS ŚWIATOWY 

Serdecznie zapraszamy uczniów i nauczycieli ze szkół, instytucji oraz organizacji 

polonijnych do udziału w VI edycji Konkursu Historycznego Patria Nostra – konkurs 

światowy. ORPEG objął wydarzenie patronatem honorowym. 

Celem konkursów jest propagowanie wiedzy o historii Polski, krzewienie patriotyzmu, 

etyki chrześcijańskiej, budowa poczucia wspólnoty wśród młodych Polaków. 

Zadanie konkursowe polega na wykonaniu krótkiego filmu lub animacji dotyczącej 

ważnego wydarzenia z historii Polski. 

Autorzy najlepszych prac konkursowych przyjadą do Warszawy na Galę Finałową oraz 

wycieczkę edukacyjną. 

 

Wszelkie informacje oraz materiały dostępne na stronie internetowej: https://konkurs- 

patrianostra.pl/edycja-vi-konkurs-swiatowy-2021 

 

MIĘDZYNARODOWY KONKURS HISTORYCZN O ŻOŁNIERZACH WYKLĘTYCH 

Komitet Pamięci Rotmistrza Witolda Pileckiego serdecznie zaprasza do wzięcia udziału 

w VIII Międzynarodowym Konkursie Historycznym o Żołnierzach Wyklętych. 

Konkurs objęty jest Patronatem Narodowym Prezydenta Rzeczypospolitej 

Polskiej 

Andrzeja Dudy w Stulecie Odzyskania Niepodległości. 

Konkurs skierowany jest do uczniów szkół podstawowych, 

ponadpodstawowych oraz 

osadzonych w Aresztach Śledczych. 

 

Rozpoczęcie konkursu 1 marca 2021 r. 

Zakończenie 30 kwietnia 2021 r. 

Uroczysta Gala rozdania nagród 28 maja 2021 r. 

 

 

 



DIY Wielkanocne  

Wielkanocna Gra! 

Chcecie ciekawie spędzić Wielkanoc? Ta gra Wam pomoże wybrać co robić w wolny czas! 
! 

1. Przygotujcie kartkę papieru, pisaki lub kredki i nożyczki.  

 

2. Teraz musimy zgiąć kartkę tak, aby zrobiła trójkąt.  

 

 

 

3. Można oderwać lub odciąć resztę papieru, która nie jest w trójkącie. 

 
 

 

4. Następnie będziemy zginać. Róbcie to co ja. 

 



 

 

5. Przekładamy kartkę na drugą stronę! 

 
 

 

 

 

6. Zginajcie dalej aż dostaniecie coś takiego!  

 
 

 
Gotowe! Teraz możecie się bawić w różne zabawy! Powodzenia! 
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Wisiorek z Króliczków 

 
Czy macie ochotę na zrobienie wielkanocnej dekoracji? Nie macie pomysłów? To ten 

DIY jest dla was. 
 

Będziecie potrzebować: gorący klej, wzorowy lub kolorowy papier, sznurek, watę, 

nożyczki i taśmę. 
 

 

1. Wytnij z twardej kartki szablon króliczka tak, jak na obrazku, albo swoim 

własnym sposobem.  

2. Wybierz kilka kolorowych papierów lub papierów w wzory. 

3. Ołówkiem narysuj szablon na każdej kartce. 

4. Weź sznurek i przymocuj króliczki tak jak na obrazku.  

5. Następnie weź watę i przyklej ją na swoje miejsce- jako ogon. 

6. Przyklej taśmą dekorację na drzwi. 

GOTOWE! Teraz macie śliczna dekorację na drzwi! 
 

 

 

 

 

 

Wesołych Świąt Wielkanocnych 

 


